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Tirgus un sabiedriskās domas pētījumu centrs

SKDS

Latvijas pastāvīgie iedzīvotāji vecumā no 18 līdz 

75 gadiem

Tiešās intervijas respondentu dzīvesvietās

Visi Latvijas reģioni

1016 respondenti (126 izlases punkti)

No 10.03.2018. līdz 20.03.2018.

Lai nodrošinātu lielāku datu reprezentativitāti, 

dati tika pakļauti svēršanas procedūrai pēc 

pazīmēm: reģions, dzimums, tautība, vecums
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4
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1
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31
29
29
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36
63

0.2

33
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32

33
19

10
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Vīrietis (n=487)

Sieviete (n=529)

18 - 24 (n=105)

25 - 34 (n=184)

35 - 44 (n=191)

45 - 54 (n=201)

55 - 63 (n=162)

64 - 75 (n=173)

Latviešu (n=614)

Krievu (n=397)

Cita (n=5)

Pamatizglītība (n=120)

Vidējā, vidējā profesionālā (n=638)

Augstākā (n=258)

Vadītājs (n=41)

Speciālists, ierēdnis (n=272)

Strādnieks (n=297)

Zemnieks (n=12)

Individuālais darbs (n=37)

Pensionārs (n=183)

Skolnieks, students (n=47)

Mājsaimniece (n=55)

Bezdarbnieks (n=72)

Zemi (300 EUR un mazāk) (n=315)

Vidēji (301-525 EUR) (n=291)

Augsti (526 EUR un vairāk) (n=294)

Grūti pateikt (n=116)

Jā (n=363)

Nē (n=651)

Grūti pateikt (n=2)

Rīga (n=337)

Cita pilsēta (n=359)

Lauki (n=320)

Rīga (n=337)

Pierīga (n=188)

Vidzeme (n=101)

Kurzeme (n=126)

Zemgale (n=120)

Latgale (n=144)

%Dzimums

Bērni vecumā līdz 18 gadiem

Personīgie mēneša 

vidējie ienākumi

Pamatnodarbošanās

Izglītība

Sarunvaloda ģimenē

Vecums

Apdzīvotās vietas tips

Reģions

Bāze: visi respondenti, n=1016
Šeit un turpmāk atskaitē - procenti 
svērti, skaits nesvērts





6

Pētījumā, kas norisinājās laika posmā no 10. līdz 20. martam, piedalījās 1016 respondenti. Respondenti sniedza savu vērtējumu

par drošību uz ūdens, peldētprasmi un citiem, ar drošību saistītiem jautājumiem.

Dzīves laikā piektā daļa (24%) aptaujāto respondentu, ir nonākuši dzīvībai potenciāli bīstamā situācijā uz ūdens, savukārt, divas

trešdaļas (74%) aptaujāto respondentu nav bijuši dzīvībai bīstamā situācijā uz ūdens.

Aptaujātie respondenti savu peldētprasmi ir novērtējuši skalā no «peldu teicami» līdz «neprotu peldēt». Gandrīz piektā daļa

(17%) respondentu atzīst, ka neprot peldēt, kā arī kopumā 16% aptaujāto respondentu uzskata, ka peld slikti (4% peld ļoti slikti,

12% peld slikti). Kā viduvējas savas prasmes ir novērtējuši trešā daļa no aptaujātajiem respondentiem (31%), savukārt kopumā

36% aptaujāto respondentu savas peldētprasmes uzskata par labām un teicamām (peld teicami 6%, peld labi 30%).

Pētījuma rezultāti liecina, ka peldētprasmi aptaujātie respondenti galvenokārt ir apguvuši pašmācības ceļā (45%), piekto daļu

(20%) respondentu ir apmācījuši vecāki, un septīto daļu aptaujāto respondentu (14%) ir apmācījuši draugi vai paziņas. Citi

peldētprasmes apguves avoti ir minēti retāk. Peldētprasmes vērtējums korelē ar peldētprasmes apguves avotiem, tas ir,

respondenti, kuri peldētprasmi ir apguvuši pašmācības ceļā, biežāk norāda, ka peld ļoti slikti, savukārt respondenti, kuri savu

peldētprasmi ir novērtējuši kā teicamu, ir apmeklējuši speciālas peldētapmācības nodarbības.

Saskaņā ar peldētprasmes standartiem, respondenti ir adekvāti novērtējuši savas peldētprasmes, jo respondenti, kuri ir

norādījuši, ka var peldēt bez apstājas ilgu laiku un lielu attālumu, savas spējas ir norādījuši kā teicamas, savukārt, tie

respondenti, kuri peld tikai nelielus gabalus un savā stilā, ir norādījuši, ka peld slikti vai ļoti slikti.

Peldvietas izvēle aptaujāto respondentu vērtējumā ir atkarīga no peldētprasmēm. Aptaujātie respondenti (46%), kuri var peldēt

bez apstājas, norāda, ka visbiežāk īpaši neizvēlas peldvietas – peldas dažādās vietās dažādās situācijās, savukārt, publiskās

peldvietas, kurās ir glābējs, visbiežāk izvēlas respondenti, kuri peldas tikai ar peldēšanas palīgierīcēm (24%).

Pētījuma rezultāti parāda, ka ievērojama daļa respondentu peldoties mēdz nirt (minējuši 15% aptaujāto), mēdz peldēties

nezināmos ūdeņos (14%), peldēt tumsā (10%), kā arī, peldēt uzreiz pēc maltītes (10%).
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Lielākā daļa (89%) aptaujāto respondentu nav apguvuši slīcēju glābšanas prasmes, no tiem nedaudz mazāk kā puse (43%)

nedotos ūdenī glābt slīkstošu cilvēku, trešā daļa (33%) dotos ūdenī glābt savus tuvākos cilvēkus, bet gandrīz katrs ceturtais

respondents (24%) neskatoties uz to, ka nav apguvis peldētprasmes, dotos ūdenī glābt jebkuru cilvēku. No visiem

aptaujātiem respondentiem kopumā tikai 9% ir apguvuši peldētprasmi.

Aptaujātie respondenti uzskata, ka biežākie iemesli, kāpēc cilvēki nonāk nelaimē uz ūdens ir: alkohola vai apreibinošo vielu

lietošana (67%), katrs otrais respondents (52%) uzskata, ka bīstamās situācijās nonākušie nespēj pienācīgi novērtēt savus

spēkus. Gandrīz puse aptaujāto uzskata, ka cilvēki pārlieku riskē, savukārt apmēram trešdaļa domā, ka cilvēki nav pietiekami

piesardzīgi vai nemāk peldēt.

Pētījuma rezultāti parāda, ka Latvijas iedzīvotāji neiesaistās ar aktīvu rīcību citu personu pārgalvīgas uzvedības pie

ūdenstilpnēm novēršanā. Gandrīz divas trešdaļas aptaujāto norāda, ka nekad neaizrāda svešiem cilvēkiem par viņu

pārgalvīgo uzvedību, trešā daļa respondentu norāda, ka nekad neaizrāda arī tuviem cilvēkiem par šādu uzvedību pie

ūdenstilpnēm vai peldoties. Tikai 17% no visiem aptaujātajiem norāda, ka vienmēr pieskata, kur peld un ko dara viņu draugi

un paziņas.

Aptaujas rezultāti liecina, ka prasmes, kuras būtu nepieciešams apgūt ikvienam, respondentu vērtējumā ir: pirmās palīdzības

sniegšana (81%), zināšanas par drošību uz ūdens (59%), slīkstošo cilvēku glābšanas prasmes (51%), izdzīvošanas

peldēšanas paņēmieni (42%), personīgās izdzīvošanas prasmes (41%). Pārējās prasmes ir minētas retāk.
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A1. «Vai Jūs dzīves laikā 

esat nonācis/-usi

dzīvībai potenciāli bīstamā 

situācijā uz ūdens/ūdenī?»

Bāze: visi respondenti, n=1016

Jā
24%

Nē
74%

Grūti pateikt
2%
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Apvienojums A1., A2. & A4.«Vai Jūs 

dzīves laikā esat nonācis/-usi

dzīvībai potenciāli bīstamā 

situācijā uz ūdens/ūdenī?»

«Kā Jūs vērtējat savu peldētprasmi?»

«Kā Jūs vērtējat savas spējas?»

Bāze: respondenti attiecīgajā grupā (skat. "n=" grafikā)

* PELDĒTPRASMES

VĒRTĒJUMS

Var peldēt bez apstājas

ilgu laiku un lielu attālumu;

Bez apstājas var nopeldēt

vismaz 200 m, tai skaitā,

50 m uz muguras;

Var nopeldēt aptuveni

100- 200m;

Var nopeldēt mazāk par

100 m;

Peld tikai nelielus gabalus

un savā stilā ("vardītē,

sunītī’’);

Peld tikai ar peldēšanas

palīgierīcēm.

65

72

75

73

69

83

60

75

76

75

71

83

2

2

3

7

2

1

2

3

3

35

26

24

24

25

15

39

25

22

22

26

17

PELDĒTPRASMES PAŠVĒRTĒJUMS

Peld teicami, n=57

Peld labi, n=304

Peld viduvēji, n=317

Peld slikti, n=122

Peld ļoti slikti, n=45

Neprot peldēt, n=171

PELDĒTPRASMES VĒRTĒJUMS

Ilgu laiku un lielu attālumu, n=94

Vismaz 200m, 50m uz muguras, n=149

Aptuveni 100-200m, n=173

Mazāk par 100m, n=133

Nelielus gabalus un savā stilā, n=229

Ar peldēšanas palīgierīcēm, n=18

Nē Grūti pateikt Jā

%
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Apvienojums A1. & A5.«Vai Jūs 

dzīves laikā esat nonācis/-usi

dzīvībai potenciāli bīstamā 

situācijā uz ūdens/ūdenī?»

«Kur Jūs visbiežāk mēdzat peldēties?»

27

23

13

5

1

1

0.5

0.2

7

10

4

3

Sev tuvākajā peldvietā, n=297

Dažādās situācijās dažādās vietās,
n=281

Publiskajās peldvietās, kur ir glābējs
(piemēram, Jūrmala, utt.), n=148

Peldbaseinā, n=65

Nē Grūti pateikt Jā %

Bāze: respondenti attiecīgajā grupā (skat. "n=" grafikā)
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A1. «Vai Jūs dzīves laikā 

esat nonācis/-usi

dzīvībai potenciāli bīstamā 

situācijā uz ūdens/ūdenī?»

Bāze: respondenti 

attiecīgajā grupā (skat. 

"n=" grafikā)

Atbilžu sadalījums demogrāfiskajās 

grupās

74

71

77

77

71

74

77

74

75

74

75

83

73

72

76

75

70

76

71

73

78

73

73

2

3

2

2

3

3

2

2

3

2

2

3

2

2

2

2

2

2

4

2

2

3

2

24

26

21

21

27

24

22

24

23

24

23

14

24

26

21

23

28

22

26

25

20

25

25

VISI RESPONDENTI, n=1016

DZIMUMS

Vīrietis, n=487

Sieviete, n=529

VECUMS

18 - 24 gadi, n=105

25 - 34 gadi, n=184

35 - 44 gadi, n=191

45 - 54 gadi, n=201

55 - 63 gadi, n=162

64 - 74 gadi, n=173

SARUNVALODA ĢIMENĒ

Latviešu, n=614

Cita, n=402

IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=120

Vidējā/ vidējā profesionālā, n=638

Augstākā, n=258

IENĀKUMI

Zemi , n=322

Vidēji , n=290

Augsti , n=289

REĢIONS

Rīga, n=337

Pierīga, n=188

Vidzeme, n=101

Kurzeme, n=126

Zemgale, n=120

Latgale, n=144

Nē Grūti pateikt Jā
%
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A2. «Kā Jūs vērtējat savu

peldētprasmi?»

Bāze: visi respondenti, n=1016

Peld teicami
6%

Peld labi
30%

Peld viduvēji
31%

Peld slikti
12%

Peld ļoti slikti
4%

Neprot peldēt
17%
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A2. «Kā Jūs vērtējat savu

peldētprasmi?»

Bāze: respondenti 

attiecīgajā grupā (skat. 

"n=" grafikā)

17

9

23

12

10

13

17

17

30

15

19

25

18

9

27

14

9

13

17

20

17

22

17

4

2

6

4

2

6

4

4

7

5

4

3

5

3

4

6

4

4

6

8

3

4

2

12

8

16

6

8

10

11

14

23

11

13

15

11

13

16

12

9

15

12

9

9

13

9

31

30

33

35

34

30

34

33

23

34

27

28

32

32

30

35

29

29

27

38

37

36

29

30

43

19

38

39

34

30

25

15

30

31

26

28

36

20

28

42

30

31

25

27

25

39

6

8

4

6

8

7

5

6

2

6

6

3

6

6

3

5

8

8

7

1

7

1

4

VISI RESPONDENTI, n=1016

DZIMUMS

Vīrietis, n=487

Sieviete, n=529

VECUMS

18 - 24 gadi, n=105

25 - 34 gadi, n=184

35 - 44 gadi, n=191

45 - 54 gadi, n=201

55 - 63 gadi, n=162

64 - 74 gadi, n=173

SARUNVALODA ĢIMENĒ

Latviešu, n=614

Cita, n=402

IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=120

Vidējā/ vidējā profesionālā, n=638

Augstākā, n=258

IENĀKUMI

Zemi , n=322

Vidēji , n=290

Augsti , n=289

REĢIONS

Rīga, n=337

Pierīga, n=188

Vidzeme, n=101

Kurzeme, n=126

Zemgale, n=120

Latgale, n=144

Neprot peldēt Peld ļoti slikti Peld slikti

Peld viduvēji Peld labi Peld teicami

%
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A3. « Kādā veidā Jūs galvenokārt 

apguvāt peldētprasmi?»

Bāze: respondenti, kas uzskata, ka prot peldēt, n=845

45

20

14

12

6

1

3

Pašmācības ceļā

No vecākiem

No draugiem, paziņām

Skolā, peldēšanas nodarbību laikā

Apmeklējot speciālas peldētapmācības
nodarbības

Citā veidā

Grūti pateikt

%
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A3. « Kādā veidā Jūs galvenokārt 

apguvāt peldētprasmi?»

Bāze: respondenti 

attiecīgajā grupā (skat. 

"n=" grafikā)

45

33

41

44

55

57

47

41

30

33

44

45

56

60

46

42

53

47

37

58

43

36

34

42

54

59

61

42

20

20

23

21

13

9

18

22

27

27

19

19

18

7

20

20

15

16

30

13

19

25

27

18

16

15

16

15

14

10

14

15

17

9

16

13

14

10

15

18

12

19

15

14

21

17

6

13

19

13

9

16

21

10

14

26

12

13

13

13

12

4

9

15

17

17

13

12

8

5

12

12

9

12

15

9

12

16

17

11

7

11

6

12

6

21

7

4

1

7

4

11

10

5

2

4

3

4

8

1

5
8

5

3

8

9

7
1

5

3

VISI RESPONDENTI, n=845

PELDĒTPRASMES VĒRTĒJUMS

Peld teicami, n=57

Peld labi, n=304

Peld viduvēji, n=317

Peld slikti, n=122

Peld ļoti slikti, n=45

DZIMUMS

Vīrietis, n=442

Sieviete, n=403

VECUMS

18 - 24 gadi, n=93

25 - 34 gadi, n=165

35 - 44 gadi, n=166

45 - 54 gadi, n=166

55 - 63 gadi, n=134

64 - 74 gadi, n=121

SARUNVALODA ĢIMENĒ

Latviešu, n=521

Cita, n=324

IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=91

Vidējā/ vidējā profesionālā, n=521

Augstākā, n=233

IENĀKUMI

Zemi , n=234

Vidēji , n=248

Augsti , n=262

REĢIONS

Rīga, n=292

Pierīga, n=156

Vidzeme, n=81

Kurzeme, n=103

Zemgale, n=94

Latgale, n=119

Pašmācības

ceļā
No vecākiem

No

draugiem, 

paziņām

%

Skolā,

peldēšanas 

nodarbību 

laikā

Apmeklējot 

speciālas 

peldētapmācības 

nodarbības



17

Apvienojums A2. & A4. 

«Kā Jūs vērtējat savu peldētprasmi?»

«Kā Jūs vērtējat savas spējas?»

Bāze: respondenti, kas uzskata, ka prot peldēt, n=845

68

18

9

3

2

16

35

28

9

7

2

10

25

27

29

0.3

2

3

17

69

6

67

20

Var peldēt bez apstājas ilgu laiku un lielu
attālumu

Bez apstājas var nopeldēt vismaz 200m, tai
skaitā, 50m uz muguras

Var nopeldēt aptuveni 100-200m

Var nopeldēt mazāk par 100m

Peld tikai nelielus gabalus un savā stilā
("vardītē", "sunītī")

Peld tikai ar peldēšanas palīgierīcēm

Peld 

slikti

Peld 

viduvēji

Peld

labi
Peld 

teicami

%

Peld ļoti 

slikti
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Apvienojums A2. & A4. 

«Kā Jūs vērtējat savu peldētprasmi?»

«Kā Jūs vērtējat savas spējas?»

68

18

9

3

2

16

35

28

9

7

5

2

10

25

27

29

0.3

7

2

3

17

69

6

4

67

20

14

Var peldēt bez apstājas ilgu laiku un lielu attālumu

Bez apstājas var nopeldēt vismaz 200m, tai skaitā,
50m uz muguras

Var nopeldēt aptuveni 100-200m

Var nopeldēt mazāk par 100m

Peld tikai nelielus gabalus un savā stilā ("vardītē",
"sunītī")

Peld tikai ar peldēšanas palīgierīcēm

Grūti pateikt

Peld teicami Peld labi Peld viduvēji Peld slikti Peld ļoti slikti %

Bāze: respondenti, kas uzskata, ka prot peldēt, n=845
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A4. «Kā Jūs vērtējat savas spējas?»

Bāze: respondenti, kas uzskata, ka prot peldēt, n=845

11

18

20

16

27

2

6

Var peldēt bez apstājas ilgu laiku un lielu
attālumu

Bez apstājas var nopeldēt vismaz 200m, tai
skaitā, 50m uz muguras

Var nopeldēt aptuveni 100-200m

Var nopeldēt mazāk par 100m

Peld tikai nelielus gabalus un savā stilā
("vardītē", "sunītī")

Peld tikai ar peldēšanas palīgierīcēm

Grūti pateikt

%
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A4. «Kā Jūs vērtējat savas spējas?»

Bāze: respondenti 

attiecīgajā grupā (skat. 

"n=" grafikā)

11

68

16

2

15

7

14

13

14

12

7

5

9

14

7

11

13

8

9

15

17

11

4

9
1

12

18

18

35

10

2

24

11

23

25

17

15

17

8

18

18

14

17

22

11

16

24

21

21

12

16

14

15

20

9

28

25
3

24

17

23

19

20

25

20
15

19

23

17

22

19

41

48

69

19

21

10

19

24

29

VISI RESPONDENTI, n=845

PELDĒTPRASMES VĒRTĒJUMS

Peld teicami, n=57

Peld labi, n=304

Peld viduvēji, n=317

Peld slikti, n=122

Peld ļoti slikti, n=45

DZIMUMS

Vīrietis, n=442

Sieviete, n=403

VECUMS

18 - 24 gadi, n=93

25 - 34 gadi, n=165

35 - 44 gadi, n=166

45 - 54 gadi, n=166

55 - 63 gadi, n=134

64 - 74 gadi, n=121

SARUNVALODA ĢIMENĒ

Latviešu, n=521

Cita, n=324

IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=91

Vidējā/ vidējā profesionālā, n=521

Augstākā, n=233

IENĀKUMI

Zemi , n=234

Vidēji, n=248

Augsti , n=262

REĢIONS

Rīga, n=292

Pierīga, n=156

Vidzeme, n=81

Kurzeme, n=103

Zemgale, n=94

Latgale, n=119

Bez apstājas var 

nopeldēt vismaz 

200m, tai skaitā, 

50m uz muguras

%

Var peldēt bez 

apstājas ilgu laiku 

un lielu attālumu

Var nopeldēt 

aptuveni 100-200m
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A4. «Kā Jūs vērtējat savas spējas? »

Bāze: respondenti 

attiecīgajā grupā (skat. 

"n=" grafikā)

16

3
9

27
17

14
18

15
18
13
11
21
17

16
16

17
15
17

18
15
15

14
15
16
18
22

14

27

7
29

69
67

17
38

20
15

29
29
29

43

30
22

36
27
23

35
34

16

21
22

46
29
37

24

2

2

0,3
6

20

1
4

2
2
1
2
2
3

2
2

2
3
1

3
3
0.4

1
5
4
2

2

VISI RESPONDENTI, n=845
PELDĒTPRASMES VĒRTĒJUMS

Peld teicami, n=57
Peld labi, n=304

Peld viduvēji, n=317
Peld slikti, n=122

Peld ļoti slikti, n=45
DZIMUMS

Vīrietis, n=442
Sieviete, n=403

VECUMS
18 - 24 gadi, n=93

25 - 34 gadi, n=165
35 - 44 gadi, n=166
45 - 54 gadi, n=166
55 - 63 gadi, n=134
64 - 74 gadi, n=121

SARUNVALODA ĢIMENĒ
Latviešu, n=521

Cita, n=324
IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=91
Vidējā/ vidējā profesionālā, n=521

Augstākā, n=233
IENĀKUMI

Zemi , n=234
Vidēji , n=248

Augsti , n=262
REĢIONS

Rīga, n=292
Pierīga, n=156
Vidzeme, n=81

Kurzeme, n=103
Zemgale, n=94
Latgale, n=119

%

Var nopeldēt

mazāk par 

100m

Peld tikai ar 

peldēšanas

palīgierīcēm

Peld tikai nelielus 

galabus un savā 

stilā ("vardītē", 

"sunītī")
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Apvienojums A4. & A5. 

«Kā Jūs vērtējat savas spējas?»

« Kur Jūs visbiežāk mēdzat peldēties?»

Bāze: respondenti, kas uzskata, ka prot peldēt, n=845

27

31

35

42

38

33

46

38

38

20

31

32

14

17

13

22

20

24

6

9

10

10

6

Var peldēt bez apstājas ilgu laiku un lielu
attālumu

Bez apstājas var nopeldēt vismaz 200m, tai
skaitā, 50m uz muguras

Var nopeldēt aptuveni 100-200m

Var nopeldēt mazāk par 100m

Peld tikai nelielus gabalus un savā stilā
("vardītē", "sunītī")

Peld tikai ar peldēšanas palīgierīcēm

Dažādās

situācijās 

dažādās 

vietās

Peldbaseinā

Sev 

tuvākajā 

peldvietā

Publiskajās

peldvietās, kur 

ir glābējs 

(piemēram, 

Jūrmala, utt.)

%



23

A5. « Kur Jūs visbiežāk mēdzat 

peldēties?»

Bāze: respondenti 

attiecīgajā grupā (skat. 

"n=" grafikā)

35

27

31

35

42

38

33

34

36

39

28

33

38

40

36

39

29

51

36

26

40

37

31

20

42

51

27

52

47

34

46

38

38

20

31

32

38

29

30

38

39

31

31

26

33

34

25

34

34

27

33

40

32

26

37

46

28

39

18

14

17

13

22

20

24

15

21

11

23

16

21

14

18

16

21

12

16

24

13

20

18

34

15

5

12

11

2

8

6

9

10

10

6

7

9

13

9

6

6

10

6

8

8

6

7

11

9
7

7

8

8

4

8

8

8

VISI RESPONDENTI, n=845

PELDĒTPRASMES VĒRTĒJUMS*

Ilgu laiku un lielu attālumu, n=94

Vismaz 200m, 50m uz muguras, n=149

Aptuveni 100-200m, n=173

Mazāk par 100m, n=133

Nelielus gabalus un savā stilā, n=229

Ar peldēšanas palīgierīcēm, n=18

DZIMUMS

Vīrietis, n=442

Sieviete, n=403

VECUMS

18 - 24 gadi, n=93

25 - 34 gadi, n=165

35 - 44 gadi, n=166

45 - 54 gadi, n=166

55 - 63 gadi, n=134

64 - 74 gadi, n=121

SARUNVALODA ĢIMENĒ

Latviešu, n=521

Cita, n=324

IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=91

Vidējā/ vidējā profesionālā, n=521

Augstākā, n=233

IENĀKUMI

Zemi, n=234

Vidēji, n=248

Augsti , n=262

REĢIONS

Rīga, n=292

Pierīga, n=156

Vidzeme, n=81

Kurzeme, n=103

Zemgale, n=94

Latgale, n=119

Dažādās 

situācijās 

dažādās 

vietās

%

Publiskajās

peldvietās, 

kur ir 
glābējs

Sev 

tuvākajā 

peldvietā

Peldbaseinā
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A6. « Kuras situācijas ir notikušas 

ar Jums, pēdējo divu gadu laikā? »

Bāze: visi respondenti, 

n=1016

Vairākatbilžu jautājums 

(% summa > 100)

15

14

10

10

8

7

6

5

5

4

3

3

2

1

1

1

1

0.4

2

Peldoties mēdz nirt

Peldējis/-usi nezināmos ūdeņos

Peldējis/-usi tumsā

Peldējis/-usi uzreiz pēc maltītes

Apzināti, devies/-usies peldēt viens/-a pats/-i

Peldoties lēcis/lēkusi "uz galvas"

Atrodoties laivā/uz kuģa/jahtas, izmantojis/-usi
drošības vesti

Peldējis/-usi aukstumā un/vai nepiemērotos
laikapstākļos

Peldējis/-usi tālāk, nekā būtu vajadzējis

Peldējis/-usi alkohola reibumā

Peldoties nav novērtējis/-usi savu spēju robežas

Sniedzis/-usi pirmo neatliekamo palīdzību

Pats/-i mēģinājis glābt slīkstošu cilvēku

Peldēšanas laikā ir nācies saukt palīgā (krampji,
slīkšana)

Simulējis/-usi slīkšanu

Peldoties "slīcinājis" citus

Saucis/-usi palīgā, kad slīcis kāds cilvēks

Peldējis/-usi narkotisko vielu reibumā

Nekas no iepriekš minētā

%
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A6. « Kuras situācijas ir notikušas ar 

Jums, pēdējo divu gadu laikā? »

Bāze: respondenti 

attiecīgajā grupā (skat. 

"n=" grafikā)

* PELDĒTPRASMES VĒRTĒJUMS

Var peldēt bez apstājas ilgu laiku un lielu 

attālumu;

Bez apstājas var nopeldēt vismaz 200 m, tai 

skaitā, 50 m uz muguras;

Var nopeldēt aptuveni 100-200m;

Var nopeldēt mazāk par 100m;

Peld tikai nelielus gabalus un savā stilā 

("vardītē, sunītī’’);

Peld tikai ar peldēšanas palīgierīcēm.

15

40
32

22
10
7

25
6

26
28

15
14
7
5

18
11

18
15
14

8
13

22

13
15
14
21
18
14

14

34
25

18
14
8

19
9

28
23

13
13
8
3

15
13

12
14
16

9
12
19

17
14
15

10
9
14

10

25
21

12
10

4
0

13
7

21
21

10
8
3
1

0
13
6

10
9
13

0
6
7
16

0
11
8
10
11
9
11

VISI RESPONDENTI, n=1016
PELDĒTPRASMES VĒRTĒJUMS*

Ilgu laiku un lielu attālumu, n=94
Vismaz 200m, 50m uz muguras, n=149

Aptuveni 100-200m, n=173
Mazāk par 100m, n=133

Nelielus gabalus un savā stilā, n=229
Ar peldēšanas palīgierīcēm, n=18

DZIMUMS
Vīrietis, n=487

Sieviete, n=529
VECUMS

18 - 24 gadi, n=105
25 - 34 gadi, n=184
35 - 44 gadi, n=191
45 - 54 gadi, n=201
55 - 63 gadi, n=162
64 - 74 gadi, n=173

SARUNVALODA ĢIMENĒ
Latviešu, n=614

Cita, n=402
IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=120
Vidējā/ vidējā profesionālā, n=638

Augstākā, n=258
IENĀKUMI

Zemi , n=322
Vidēji , n=290

Augsti , n=289
REĢIONS

Rīga, n=337
Pierīga, n=188

Vidzeme, n=101
Kurzeme, n=126
Zemgale, n=120

Latgale, n=144

%

Peldējis/-usi 

nezināmos 

ūdeņos

Peldoties 

mēdz nirt

Peldējis/-usi 

tumsā
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A6. « Kuras situācijas ir notikušas 

ar Jums, pēdējo divu gadu laikā? »

Bāze: respondenti 

attiecīgajā grupā 

(skat. "n=" grafikā)

Vairākatbilžu jautājums 

(% summa > 100)

* PELDĒTPRASMES VĒRTĒJUMS

Var peldēt bez apstājas ilgu laiku un lielu 

attālumu;

Bez apstājas var nopeldēt vismaz 200 m, tai 

skaitā, 50 m uz muguras;

Var nopeldēt aptuveni 100-200m;

Var nopeldēt mazāk par 100m;

Peld tikai nelielus gabalus un savā stilā 

("vardītē, sunītī’’);

Peld tikai ar peldēšanas palīgierīcēm.

10

18
16

13
11
9

12
8

22
16

8
10
6
1

12
6

12
9
11

6
10
13

10
11
11
8
12
7

8

24
15
9
8
5

12

5

13
13
9
8

4
3

9
8

7
8
9

5
6
13

8
9
9
8
8
8

7

18

18
7
3
2

13
1

14
12
8
6
1

8
4

11
6
6

3
3

13

6
7
7
6
8

5

VISI RESPONDENTI, n=1016
PELDĒTPRASMES VĒRTĒJUMS*

Ilgu laiku un lielu attālumu, n=94
Vismaz 200m, 50m uz muguras, n=149

Aptuveni 100-200m, n=173
Mazāk par 100m, n=133

Nelielus gabalus un savā stilā, n=229
Ar peldēšanas palīgierīcēm, n=18

DZIMUMS
Vīrietis, n=487

Sieviete, n=529
VECUMS

18 - 24 gadi, n=105
25 - 34 gadi, n=184
35 - 44 gadi, n=191
45 - 54 gadi, n=201
55 - 63 gadi, n=162
64 - 74 gadi, n=173

SARUNVALODA ĢIMENĒ
Latviešu, n=614

Cita, n=402
IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=120
Vidējā/ vidējā profesionālā, n=638

Augstākā, n=258
IENĀKUMI

Zemi , n=322
Vidēji, n=290

Augsti , n=289
REĢIONS

Rīga, n=337
Pierīga, n=188

Vidzeme, n=101
Kurzeme, n=126
Zemgale, n=120

Latgale, n=144

%

Apzināti 

devies/-usies

peldēt viens/-a 
pats/-i

Peldoties 

lēcis/lēkusi "uz 

galvas"

Peldējis/-usi

uzreiz pēc 

maltītes
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A6. « Kuras situācijas ir notikušas 

ar Jums, pēdējo divu gadu laikā? »

Vairākatbilžu jautājums 

(% summa > 100)

Bāze: respondenti 

attiecīgajā grupā 

(skat. "n=" grafikā)

* PELDĒTPRASMES VĒRTĒJUMS

Var peldēt bez apstājas ilgu laiku un lielu 

attālumu;

Bez apstājas var nopeldēt vismaz 200 m, tai 

skaitā, 50 m uz muguras;

Var nopeldēt aptuveni 100-200m;

Var nopeldēt mazāk par 100m;

Peld tikai nelielus gabalus un savā stilā 

("vardītē, sunītī’’);

Peld tikai ar peldēšanas palīgierīcēm.

6

17
9
4
7

3
5

8
4

11

9
5
4
6
2

7
4

5
5

9

4
3

9

8
7

5

4
4
4

5

14
7

8
5
3

7
4

14
7

6
4
4

1

6
5

9
5
5

3
6
5

3
6

4
6

8
9

5

17
6
7

5
1

7
3

11

8
4
4
2

5
4

4
5
5

4
3

8

6
6

4
3
5

3

4

6
6
5
3
4

6
1

6
5
5
6

1

4
3

6
3

4

3
4
5

4
2
6

4
6

2

VISI RESPONDENTI, n=1016
PELDĒTPRASMES VĒRTĒJUMS*

Ilgu laiku un lielu attālumu, n=94
Vismaz 200m, 50m uz muguras, n=149

Aptuveni 100-200m, n=173
Mazāk par 100m, n=133

Nelielus gabalus un savā stilā, n=229
Ar peldēšanas palīgierīcēm, n=18

DZIMUMS
Vīrietis, n=487

Sieviete, n=529
VECUMS

18 - 24 gadi, n=105
25 - 34 gadi, n=184
35 - 44 gadi, n=191
45 - 54 gadi, n=201
55 - 63 gadi, n=162
64 - 74 gadi, n=173

SARUNVALODA ĢIMENĒ
Latviešu, n=614

Cita, n=402
IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=120
Vidējā/ vidējā profesionālā, n=638

Augstākā, n=258
IENĀKUMI

Zemi , n=322
Vidēji , n=290

Augsti , n=289
REĢIONS

Rīga, n=337
Pierīga, n=188

Vidzeme, n=101
Kurzeme, n=126
Zemgale, n=120

Latgale, n=144

%

Peldējis/-

usi

alkohola

reibumā

Peldējis/-usi

tālāk, nekā

būtu

vajadzējis

Peldējis/-usi

aukstumā 

un/vai 

nepiemērotos 

laikapstākļos

Atrodoties 

laivā/uz 

kuģa/jahtas, 

izmantojis/-usi

drošības vesti
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A6. « Kuras situācijas ir notikušas 

ar Jums, pēdējo divu gadu laikā? »

Bāze: respondenti 

attiecīgajā grupā 

(skat. "n=" grafikā)

Vairākatbilžu jautājums 

(% summa > 100)

* PELDĒTPRASMES VĒRTĒJUMS

Var peldēt bez apstājas ilgu laiku un lielu 

attālumu;

Bez apstājas var nopeldēt vismaz 200 m, tai 

skaitā, 50 m uz muguras;

Var nopeldēt aptuveni 100-200m;

Var nopeldēt mazāk par 100m;

Peld tikai nelielus gabalus un savā stilā 

("vardītē, sunītī’’);

Peld tikai ar peldēšanas palīgierīcēm.

3

8
3
3
2
2

3
2

6
2
5

2
1
2

2
3

1
3
3

2
3
3

3
3
3
2
2
2

3

7
4

5
1
2

4
2

5
4
3
4

2
1

3
3

2
3
5

2
1
5

3
6

2
1
5
1

2

9
4

2
1
2

4
1

4
4

1
4
1
1

2
2

2
3
1

2
1
4

3
3
4

2
1

1

2
2
1

1
0.5

2
0.3

6
2

0.5

1
0.4

1
1

1
1
1

1
0.5
1
1
1
1

VISI RESPONDENTI, n=1016
PELDĒTPRASMES VĒRTĒJUMS*

Ilgu laiku un lielu attālumu, n=94
Vismaz 200m, 50m uz muguras, n=149

Aptuveni 100-200m, n=173
Mazāk par 100m, n=133

Nelielus gabalus un savā stilā, n=229
Ar peldēšanas palīgierīcēm, n=18

DZIMUMS
Vīrietis, n=487

Sieviete, n=529
VECUMS

18 - 24 gadi, n=105
25 - 34 gadi, n=184
35 - 44 gadi, n=191
45 - 54 gadi, n=201
55 - 63 gadi, n=162
64 - 74 gadi, n=173

SARUNVALODA ĢIMENĒ
Latviešu, n=614

Cita, n=402
IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=120
Vidējā/ vidējā profesionālā, n=638

Augstākā, n=258
IENĀKUMI

Zemi , n=322
Vidēji, n=290

Augsti, n=289
REĢIONS

Rīga, n=337
Pierīga, n=188

Vidzeme, n=101
Kurzeme, n=126
Zemgale, n=120

Latgale, n=144

%

Sniedzis/-usi

pirmo 

neatliekamo 

palīdzību

Peldoties

"slīcinājis" 

citus

Peldoties 

nav 

novērtējis/-

usi savu 

spēju 

robežas

Pats/-i 

mēģinājis 

glābt 

slīkstošu 

cilvēku
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A6. « Kuras situācijas ir notikušas 

ar Jums, pēdējo divu gadu laikā? »

* PELDĒTPRASMES VĒRTĒJUMS

Var peldēt bez apstājas ilgu laiku un lielu 

attālumu;

Bez apstājas var nopeldēt vismaz 200 m, tai 

skaitā, 50 m uz muguras;

Var nopeldēt aptuveni 100-200m;

Var nopeldēt mazāk par 100m;

Peld tikai nelielus gabalus un savā stilā 

("vardītē, sunītī’’);

Peld tikai ar peldēšanas palīgierīcēm.

Bāze: respondenti 

attiecīgajā grupā 

(skat. "n=" grafikā)

Vairākatbilžu jautājums 

(% summa > 100)

1

1

2

1

1

1

1

3

1

2

1

1

1

0.2

2

1

1

1

1

2

1

4

1

1

2

2

3

2

1

1

3

1

2

1

1

1

0.2

2

1

1

1

1

2

1

4

1

1

3

1

1

1

1

1

1

1

3

1

1

1

1

2

1

0.4

1

2

1

2

3

0.4

1

2

1

0.2

1

1

1

0.4

0.5

1

0.4

0.4

0.4

1

1

VISI RESPONDENTI, n=1016

PELDĒTPRASMES VĒRTĒJUMS*

Ilgu laiku un lielu attālumu, n=94

Vismaz 200m, 50m uz muguras, n=149

Aptuveni 100-200m, n=173

Mazāk par 100m, n=133

Nelielus gabalus un savā stilā, n=229

Ar peldēšanas palīgierīcēm, n=18

DZIMUMS

Vīrietis, n=487

Sieviete, n=529

VECUMS

18 - 24 gadi, n=105

25 - 34 gadi, n=184

35 - 44 gadi, n=191

45 - 54 gadi, n=201

55 - 63 gadi, n=162

64 - 74 gadi, n=173

SARUNVALODA ĢIMENĒ

Latviešu, n=614

Cita, n=402

IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=120

Vidējā/ vidējā profesionālā, n=638

Augstākā, n=258

IENĀKUMI

Zemi , n=322

Vidēji , n=290

Augsti , n=289

REĢIONS

Rīga, n=337

Pierīga, n=188

Vidzeme, n=101

Kurzeme, n=126

Zemgale, n=120

Latgale, n=144

%

Simulējis/-

usi slīkšanu

Peldēšanas

laikā ir nācies

saukt palīgā

Saucis/-usi

palīgā, kad 

slīcis kāds 

cilvēks

Peldējis/-

usi

narkotisko 

vielu 
reibumā
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A7. « Vai Jūs pats/-i dotos ūdenī 

glābt slīcēju»

Bāze: visi respondenti, n=1016

38

30

21

7

2

2

Nav apguvis/-usi slīcēju glābšanas prasmes un
nedotos ūdeni glābt slīkstošu cilvēku

Nav apguvis/-usi slīcēju glābšanas prasmes,
tomēr dotos ūdenī glābt savus tuvākos cilvēkus

Nav apguvis/-usi slīcēju glābšanas prasmes,
tomēr dotos ūdenī glābt jebkuru cilvēku

Apguvis/-usi slīcēju glābšanas prasmes un dotos
ūdenī glābt jebkuru cilvēku

Apguvis/-usi slīcēju prasmes, tomēr dotos ūdenī
glābt tikai savus tuvākos cilvēkus

Apguvis/-usi slīcēju glābšanas pr asmes, tomēr
nedotos ūdenī glābt slīkstošu cilvēku

%
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A7. « Vai Jūs pats/-i dotos 

ūdenī glābt slīcēju»

Bāze: respondenti 

attiecīgajā grupā 

(skat. "n=" grafikā)

* PELDĒTPRASMES

VĒRTĒJUMS

Var peldēt bez apstājas

ilgu laiku un lielu attālumu;

Bez apstājas var nopeldēt

vismaz 200 m, tai skaitā,

50 m uz muguras;

Var nopeldēt aptuveni

100- 200m;

Var nopeldēt mazāk par

100 m;

Peld tikai nelielus gabalus

un savā stilā ("vardītē,

sunītī’’);

Peld tikai ar peldēšanas

palīgierīcēm.

38

9
14
18

27
46

83

27
47

38
29
30

37
39

56

38
37

44
37
36

52
36

27

36
38

44
33

41
38

30

18
41

44
43

6

31
30

25
33
35

31
30

24

29
32

29
30

31

24
32

34

37
26
16

33
28

28

21

33
32

25
19

21
11

27
16

26
26
24
20
20

12

24
17

20
21
21

16
22

25

14
23
33
24

24
21

2

4

2
2
2

1

2
1

1
1
2
3

2
1

2
2

1
1
3

1
1

3

3
2

2
1

2

8
2

4
2

3
1

2
3
3
2
1

2

2
2

1
2
3

2
2

4

3
3
2

2
1

1

7

28
10

5
7
4

9
5

9
7
7
7
9
5

6

9

5
7
7

5
6
8

7
6
5

8
5

11

VISI RESPONDENTI, n=1016
PELDĒTPRASMES VĒRTĒJUMS*

Ilgu laiku un lielu attālumu, n=94
Vismaz 200m, 50m uz muguras, n=149

Aptuveni 100-200m, n=173
Mazāk par 100m, n=133

Nelielus gabalus un savā stilā, n=229
Ar peldēšanas palīgierīcēm, n=18

DZIMUMS
Vīrietis, n=487

Sieviete, n=529
VECUMS

18 - 24 gadi, n=105
25 - 34 gadi, n=184
35 - 44 gadi, n=191
45 - 54 gadi, n=201
55 - 63 gadi, n=162
64 - 74 gadi, n=173

SARUNVALODA ĢIMENĒ
Latviešu, n=614

Cita, n=402
IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=120
Vidējā/ vidējā profesionālā, n=638

Augstākā, n=258
IENĀKUMI

Zemi , n=322
Vidēji, n=290

Augsti, n=289
REĢIONS

Rīga, n=337
Pierīga, n=188

Vidzeme, n=101
Kurzeme, n=126
Zemgale, n=120

Latgale, n=144

Nav apguvis/-usi slīcēju
glābšanas prasmes un
nedotos ūdeni glābt slīkstošu
cilvēku
Nav apguvis/-usi slīcēju
glābšanas prasmes, tomēr
dotos ūdenī glābt savus
tuvākos cilvēkus
Nav apguvis/-usi slīcēju
glābšanas prasmes, tomēr
dotos ūdenī glābt jebkuru
cilvēku
Apguvis/-usi slīcēju glābšanas
prasmes, tomēr nedotos ūdenī
glābt slīkstošu cilvēku

Apguvis/-usi slīcēju prasmes,
tomēr dotos ūdenī glābt tikai
savus tuvākos cilvēkus

Apguvis/-usi slīcēju glābšanas
prasmes un dotos ūdenī glābt
jebkuru cilvēku

%
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A8. « Kuri, Jūsuprāt, ir biežākie 

iemesli, kāpēc cilvēki nonāk 

nelaimē uz ūdens 

(slīkst/noslīkst)? »

Bāze: visi respondenti, n=1016

Vairākatbilžu jautājums (% summa > 100)

67

52

46

37

35

22

2

3

Ir lietojuši alkoholu vai citas apreibinošas vielas

Nespēj pienācīgi novērtēt savus spēkus

Pārlieku riskē

Nav pietiekami piesardzīgi/uzmanīgi

Neprot peldēt

Piedzīvo veselības problēmas ūdenī

Cits iemesls

Grūti pateikt

%
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A8. « Kuri, Jūsuprāt, ir biežākie 

iemesli, kāpēc cilvēki nonāk

nelaimē uz ūdens 

(slīkst/noslīkst)? »

Bāze: respondenti 

attiecīgajā grupā 

(skat. "n=" grafikā)

67

65

68

59

66

64

69

71

68

66

69

62

66

71

64

66

73

70

66

59

61

71

67

52

53

51

51

60

52

51

53

43

55

48

51

52

52

49

50

58

46

58

50

52

62

51

46

46

45

54

40

44

47

43

51

49

40

55

46

40

52

42

41

40

48

49

48

61

38

37

34

40

45

39

37

33

32

42

40

33

37

36

40

37

39

35

33

37

44

37

41

39

35

37

32

34

33

36

36

33

37

32

39

36

35

33

39

32

33

41

39

16

31

27

38

22

21

23

13

18

25

26

25

21

18

28

21

23

21

21

25

22

27

16

19

19

13

30

VISI RESPONDENTI, n=1016

DZIMUMS

Vīrietis, n=487

Sieviete, n=529

VECUMS

18 - 24 gadi, n=105

25 - 34 gadi, n=184

35 - 44 gadi, n=191

45 - 54 gadi, n=201

55 - 63 gadi, n=162

64 - 74 gadi, n=173

SARUNVALODA ĢIMENĒ

Latviešu, n=614

Cita, n=402

IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=120

Vidējā/ vidējā profesionālā, n=638

Augstākā, n=258

IENĀKUMI

Zemi , n=322

Vidēji , n=290

Augsti , n=289

REĢIONS

Rīga, n=337

Pierīga, n=188

Vidzeme, n=101

Kurzeme, n=126

Zemgale, n=120

Latgale, n=144

Nespēj 

pienācīgi

novērtēt 

savus spēkus

%

Ir lietojuši

alkoholu vai 

citas 

apreibinošas 

vielas

Nav 

pietiekami 

piesardzīgi/

uzmanīgi

Pārlieku 

riskē
Neprot 

peldēt

Piedzīvo 

veselības 

problēmas 

ūdenī
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A9. « Sakiet, lūdzu, cik bieži Jūs 

veicat sekojošas darbības? »

Bāze: visi respondenti, n=1016

34

64

26

46

41

29

31

30

15

5

26

13

10

2

17

12

Aizrāda saviem draugiem, radiem paziņām par
viņu pārgalvīgo uzvedību pie ūdenstilpnēm
un/vai paldoties (tai skaitā par peldēšanu

reibumā)

Aizrāda svešiem cilvēkiem par viņu pārgalvīgo
uzvedību pie ūdenstilpnēm un/vai peldoties (tai

skaitā par peldēšanu reibumā)

Pieskata, kur peld un ko dara mani draugi un
paziņas

Ierodoties peldvietā, iepazīstas ar drošības un
kārtības noteikumiem

%

Reti,

dažreiz
Bieži VienmērNekad
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A9. « Sakiet, lūdzu, cik bieži Jūs 

veicat sekojošas darbības? »

Bāze: respondenti 

attiecīgajā grupā 

(skat. "n=" grafikā)

9.1 Aizrāda saviem draugiem,

radiem paziņām par viņu 

pārgalvīgo uzvedību pie 

ūdenstilpnēm un/vai peldoties 

(tai skaitā par peldēšanu 

reibumā)

34

34

35

43

30

26

33

36

44

32

38

43

35

29

40

38

26

35

40

35

31

23

35

41

45

38

36

46

46

42

41

33

44

37

39

40

45

38

38

46

43

36

42

37

49

42

15

14

15

13

17

17

12

14

13

15

15

14

15

15

13

16

14

12

14

12

19

18

18

10

7

12

8

7

11

12

10

10

9

10

4

10

11

9

8

13

10

10

11

13

10

5

VISI RESPONDENTI, n=1016

DZIMUMS

Vīrietis, n=487

Sieviete, n=529

VECUMS

18 - 24 gadi, n=105

25 - 34 gadi, n=184

35 - 44 gadi, n=191

45 - 54 gadi, n=201

55 - 63 gadi, n=162

64 - 74 gadi, n=173

SARUNVALODA ĢIMENĒ

Latviešu, n=614

Cita, n=402

IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=120

Vidējā/ vidējā profesionālā, n=638

Augstākā, n=258

IENĀKUMI

Zemi , n=322

Vidēji , n=290

Augsti , n=289

REĢIONS

Rīga, n=337

Pierīga, n=188

Vidzeme, n=101

Kurzeme, n=126

Zemgale, n=120

Latgale, n=144

Nekad Reti, dažreiz Bieži Vienmēr

%
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9.2. Aizrāda svešiem cilvēkiem 

par viņu pārgalvīgo uzvedību pie 

ūdenstilpnēm un/vai peldoties (tai 

skaitā par peldēšanu reibumā)

A9. « Sakiet, lūdzu, cik bieži Jūs 

veicat sekojošas darbības? »

Bāze: respondenti 

attiecīgajā grupā 

(skat. "n=" grafikā)

64

62

65

75

59

62

61

67

66

65

63

66

64

62

64

66

62

65

71

71

55

48

67

29

31

27

20

33

32

30

25

29

28

31

27

29

30

28

28

30

30

20

22

35

40

29

5

5

6

5

6

5

7

6

3

6

5

6

5

6

5

4

6

4

7

3

6

11

4

2

3

2

3

2

2

3

2

2

1

1

2

2

3

1

2

2

2

4

4

1

1

VISI RESPONDENTI, n=1016

DZIMUMS

Vīrietis, n=487

Sieviete, n=529

VECUMS

18 - 24 gadi, n=105

25 - 34 gadi, n=184

35 - 44 gadi, n=191

45 - 54 gadi, n=201

55 - 63 gadi, n=162

64 - 74 gadi, n=173

SARUNVALODA ĢIMENĒ

Latviešu, n=614

Cita, n=402

IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=120

Vidējā/ vidējā profesionālā, n=638

Augstākā, n=258

IENĀKUMI

Zemi, n=322

Vidēji, n=290

Augsti , n=289

REĢIONS

Rīga, n=337

Pierīga, n=188

Vidzeme, n=101

Kurzeme, n=126

Zemgale, n=120

Latgale, n=144

Nekad Reti, dažreiz Bieži Vienmēr
%
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Bāze: respondenti 

attiecīgajā grupā 

(skat. "n=" grafikā)

A9. « Sakiet, lūdzu, cik bieži Jūs 

veicat sekojošas darbības? »

9.3. Pieskata, kur peld un ko dara 

draugi un paziņas

26

27

26

31

18

21

23

28

42

25

28

33

27

22

35

26

18

27

28

23

30

11

33

31

34

29

35

33

30

35

33

23

32

30

37

30

32

31

31

34

30

32

35

27

38

31

26

26

25

22

32

28

24

23

21

26

24

17

27

25

22

28

27

24

28

22

23

32

26

17

13

20

12

17

21

18

16

14

16

18

13

16

21

12

15

22

20

12

21

20

20

10

VISI RESPONDENTI, n=1016

DZIMUMS

Vīrietis, n=487

Sieviete, n=529

VECUMS

18 - 24 gadi, n=105

25 - 34 gadi, n=184

35 - 44 gadi, n=191

45 - 54 gadi, n=201

55 - 63 gadi, n=162

64 - 74 gadi, n=173

SARUNVALODA ĢIMENĒ

Latviešu, n=614

Cita, n=402

IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=120

Vidējā/ vidējā profesionālā, n=638

Augstākā, n=258

IENĀKUMI

Zemi , n=322

Vidēji , n=290

Augsti , n=289

REĢIONS

Rīga, n=337

Pierīga, n=188

Vidzeme, n=101

Kurzeme, n=126

Zemgale, n=120

Latgale, n=144

Nekad Reti, dažreiz Bieži Vienmēr

%
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Bāze: respondenti 

attiecīgajā grupā 

(skat. "n=" grafikā)

A9. « Sakiet, lūdzu, cik bieži Jūs 

veicat sekojošas darbības? »

9.4. Ierodoties peldvietā, iepazīstas 

ar drošības un kārtības noteikumiem

46

47

46

58

41

41

47

43

56

46

47

55

47

41

53

46

41

49

36

59

52

30

53

30

31

28

26

37

31

29

30

21

29

31

24

29

34

27

30

33

27

38

21

28

36

26

13

12

13

13

13

14

11

14

11

13

12

10

12

15

10

12

15

13

15

7

10

19

10

12

10

13

3

9

15

14

14

12

12

11

11

12

11

10

11

12

11

11

13

11

16

11

VISI RESPONDENTI, n=1016

DZIMUMS

Vīrietis, n=487

Sieviete, n=529

VECUMS

18 - 24 gadi, n=105

25 - 34 gadi, n=184

35 - 44 gadi, n=191

45 - 54 gadi, n=201

55 - 63 gadi, n=162

64 - 74 gadi, n=173

SARUNVALODA ĢIMENĒ

Latviešu, n=614

Cita, n=402

IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=120

Vidējā/ vidējā profesionālā, n=638

Augstākā, n=258

IENĀKUMI

Zemi , n=322

Vidēji , n=290

Augsti , n=289

REĢIONS

Rīga, n=337

Pierīga, n=188

Vidzeme, n=101

Kurzeme, n=126

Zemgale, n=120

Latgale, n=144

Nekad Reti, dažreiz Bieži Vienmēr

%
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A10. « Kuras no prasmēm, Jūsuprāt, 

būtu nepieciešams apgūt ikvienam»

Vairākatbilžu jautājums (% summa > 100)

Bāze: visi respondenti, n=1016

81

59

51

42

41

28

22

Pirmās palīdzības sniegšana

Zināšanas par drošību pie ūdens (noteikumi, kā
uzvesties pie ūdens; briesmu apzināšanās)

Slīkstošo cilvēku glābšanas prasmes

Izdzīvošanas peldēšanas paņēmieni

Personīgās izdzīvošanas prasmes (piem., signāla
došana slīkšanas gadījumā, u.c.)

Kā pareizi ieiet un iziet no ūdens (kompaktais
lēciens, ieiešana dziļā ūdenī, u.c.)

Dažādus peldēšanas stilus (brīvais stils, peldējums
uz muguras, prasā, tauriņstilā)

%
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A10. « Kuras no prasmēm, Jūsuprāt, 

būtu nepieciešams apgūt ikvienam»

Bāze: respondenti 

attiecīgajā grupā 

(skat. "n=" grafikā)

Vairākatbilžu jautājums (% 

summa > 100)

81

81

82

74

86

76

84

81

85

83

79

77

81

84

82

76

86

87

82

71

89

80

70

59

59

59

62

58

60

57

63

56

59

59

56

59

60

56

62

61

63

56

60

59

52

58

51

51

51

51

47

50

52

53

54

49

55

54

51

50

53

48

51

56

52

38

51

48

50

42

43

42

50

46

41

39

41

39

39

47

38

42

44

43

40

43

47

34

33

39

41

51

VISI RESPONDENTI, n=1016

DZIMUMS

Vīrietis, n=487

Sieviete, n=529

VECUMS

18 - 24 gadi, n=105

25 - 34 gadi, n=184

35 - 44 gadi, n=191

45 - 54 gadi, n=201

55 - 63 gadi, n=162

64 - 74 gadi, n=173

SARUNVALODA ĢIMENĒ

Latviešu, n=614

Cita, n=402

IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=120

Vidējā/ vidējā profesionālā, n=638

Augstākā, n=258

IENĀKUMI

Zemi , n=322

Vidēji , n=290

Augsti , n=289

REĢIONS

Rīga, n=337

Pierīga, n=188

Vidzeme, n=101

Kurzeme, n=126

Zemgale, n=120

Latgale, n=144

Zināšanas par 

drošību pie 

ūdens

Izdzīvošanas 

peldēšanas 
paņēmieni

%

Pirmās 

palīdzības 

sniegšana

Slīkstošo 

cilvēku 

glābšanas 

prasmes
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A10. « Kuras no prasmēm, Jūsuprāt, 

būtu nepieciešams apgūt ikvienam»

Bāze: respondenti 

attiecīgajā grupā 

(skat. "n=" grafikā)

Vairākatbilžu jautājums (% 

summa > 100)

41

42

41

47

45

43

42

38

34

41

42

35

41

46

40

41

44

46

37

47

35

36

42

28

27

28

25

28

27

31

25

29

27

29

23

28

27

25

28

31

28

33

26

17

27

30

22

22

22

26

23

21

25

18

20

21

23

23

22

22

20

21

26

23

20

21

22

22

24

VISI RESPONDENTI, n=1016

DZIMUMS

Vīrietis, n=487

Sieviete, n=529

VECUMS

18 - 24 gadi, n=105

25 - 34 gadi, n=184

35 - 44 gadi, n=191

45 - 54 gadi, n=201

55 - 63 gadi, n=162

64 - 74 gadi, n=173

SARUNVALODA ĢIMENĒ

Latviešu, n=614

Cita, n=402

IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=120

Vidējā/ vidējā profesionālā, n=638

Augstākā, n=258

IENĀKUMI

Zemi , n=322

Vidēji, n=290

Augsti , n=289

REĢIONS

Rīga, n=337

Pierīga, n=188

Vidzeme, n=101

Kurzeme, n=126

Zemgale, n=120

Latgale, n=144

%

Personīgās 

izdzīvošanas 

prasmes

Kā pareizi ieiet 

un iziet no 
ūdens

Dažādus 

peldēšanas 

stilus
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44

Jā 1

Nē 2

Grūti pateikt 8

A1. Vai Jūs dzīves laikā esat nonācis/-usi dzīvībai potenciāli bīstamā situācijā uz ūdens/ ūdenī? Viena atbilde

A2. Kā Jūs vērtējat savu peldētprasmi? Viena atbilde

Peldu teicami 1
Peldu labi 2
Peldu viduvēji 3
Peldu slikti 4
Peldu ļoti slikti 5
Neprotu peldēt 6 --- > A6

A3. Kādā veidā Jūs galvenokārt apguvāt peldētprasmi? Viena atbilde

Skolā, peldēšanas nodarbību laikā 1

Apmeklējot speciālas peldētapmācības nodarbības (grupā vai individuāli), peldēšanas pulciņus 2

No vecākiem 3

No draugiem, paziņām 4

Pašmācības ceļā 5

Citā veidā 6

Grūti pateikt/NA 8

A4. Kā Jūs vērtējat savas spējas? Viena atbilde

Varu peldēt bez apstājas ilgu laiku un lielu attālumu 1

Bez apstājas varu nopeldēt vismaz 200m, tai skaitā, 50m uz muguras 2

Varu nopeldēt aptuveni 100-200m 3

Varu nopeldēt mazāk par 100m 4

Peldu tikai nelielus gabalus un savā stilā (“vardītē”, “sunītī”) 5

Peldu tikai ar peldēšanas palīgierīcēm 6

Grūti pateikt/ NA 8

A5. Kur Jūs visbiežāk mēdzat peldēties? Viena atbilde

Publiskās peldvietās, kur ir glābējs (piemēram, Jūrmalā, utt.) 1

Sev tuvākajā peldvietā 2

Peldbaseinā 3

Dažādās situācijās dažādās vietās 4

Grūti pateikt/ NA 8
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Peldoties neesmu novērtējis/-usi savu spēju robežas 1

Esmu peldējis/-usi nezināmos ūdeņos 2

Esmu peldējis/-usi alkohola reibumā 3

Esmu peldējis/-usi narkotisko vielu reibumā 4

Esmu peldējis/-usi uzreiz pēc maltītes 5

Esmu peldējis/-usi aukstumā un/vai nepiemērotos laikapstākļos 6

Esmu peldējis/-usi tumsā 7

Esmu, apzināti, devies/-usies peldēt viens/-a pats/-i 8

Atrodoties laivā/uz kuģa/jahtas, esmu izmantojis/-usi drošības vesti 9

Peldēšanas laikā man ir nācies saukt palīgā (krampji, slīkšana) 10

Peldoties esmu lēcis/lēkusi “uz galvas” 11

Peldoties mēdzu nirt 12

Esmu simulējis/-usi slīkšanu 13

Esmu peldējis/-usi tālāk, nekā man būtu vajadzējis 14

Peldoties esmu “slīcinājis” citus 15

Esmu saucis/-kusi palīgā, kad slīcis kāds cilvēks 16

Esmu pats/-i mēģinājis glābt slīkstošu cilvēku 17

Esmu sniedzis/-gusi pirmo neatliekamo palīdzību 18

Nekas no iepriekš minētā 98

A6. Nosauciet situācijas, kas pēdējo divu gadu laikā, ir notikušas ar Jums!

Var būt vairākas atbildes.

A7. Vai Jūs pats/-i dotos ūdenī glābt slīcēju? Viena atbilde

Esmu apguvis/-usi slīcēju glābšanas prasmes un dotos ūdenī glābt jebkuru cilvēku 1

Esmu apguvis/-usi slīcēju glābšanas prasmes, tomēr dotos ūdenī glābt tikai savus tuvākos cilvēkus 2

Esmu apguvis/-usi slīcēju glābšanas prasmes, tomēr nedotos ūdenī glābt slīkstošu cilvēku 3

Neesmu apguvis/-usi slīcēju glābšanas prasmes, tomēr dotos ūdenī glābt jebkuru cilvēku 4

Neesmu apguvis/-usi slīcēju glābšanas prasmes, tomēr dotos ūdenī glābt savus tuvākos cilvēkus 5

Neesmu apguvis/-usi slīcēju glābšanas prasmes un nedotos ūdenī glābt slīkstošu cilvēku 6

A8. Kuri, Jūsuprāt, ir biežākie iemesli, kāpēc cilvēki nonāk nelaimē uz ūdens (slīkst/noslīkst)? Lūdzu, atzīmējiet līdz 3 atbildēm

Neprot peldēt 1

Ir lietojuši alkoholu vai citas apreibinošas vielas 2

Nav pietiekami piesardzīgi/ uzmanīgi 3

Nespēj pienācīgi novērtēt savus spēkus 4

Pārlieku riskē 5

Piedzīvo veselības problēmas ūdenī 6

Cits iemesls 7

Grūti pateikt/NA 8

A9. Sakiet, lūdzu, cik bieži Jūs veicat sekojošas darbības? Katram apgalvojumam viens novērtējums

Vienmēr Bieži Reti, 

dažreiz

Nekad

1 Aizrādu saviem draugiem, radiem, paziņām par viņu pārgalvīgo uzvedību pie 

ūdenstilpnēm un/ vai peldoties (tai skaitā par peldēšanu reibumā)
1 2 3 4

2 Aizrādu svešiem cilvēkiem par viņu pārgalvīgo uzvedību pie ūdenstilpnēm un/ 

vai peldoties (tai skaitā par peldēšanu reibumā)
1 2 3 4

3 Pieskatu, kur peld un ko dara mani draugi un paziņas 1 2 3 4

4 Ierodoties peldvietā, iepazīstos ar drošības un kārtības noteikumiem 1 2 3 4

A10. Kuras no prasmēm, Jūsuprāt, būtu nepieciešams apgūt ikvienam? Iespējamas vairākas atbildes. Nolasiet variantus

Pirmās palīdzības sniegšana 1

Zināšanas par drošību pie ūdens (noteikumi, kā uzvesties pie ūdens; briesmu apzināšanās) 2

Slīkstošo cilvēku glābšanas prasmes 3

Izdzīvošanas peldēšanas paņēmieni 4

Personīgās izdzīvošanas prasmes (piem., signāla došana slīkšanas gadījumā, u.c.) 5

Kā pareizi ieiet un iziet no ūdens (kompaktais lēciens, ieiešana dziļā ūdenī u.c.) 6

Dažādus peldēšanas stilus (brīvais stils, peldējums uz muguras, brasā, tauriņstilā) 7
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Pētījuma rezultātos vienmēr pastāv zināma statistiskās kļūdas varbūtība. Analizējot un interpretējot pētījumā iegūtos rezultātus, to vajadzētu ņemt vērā. 

Tās atšķirības, kuras iekļaujas statistiskās kļūdas robežās jeb ir mazākas par to, var uzskatīt par nenozīmīgām. 

Lai noteiktu statistisko mērījuma kļūdu, ir jāzina respondentu skaits attiecīgajā grupā un rezultāts procentos. Izmantojot šos lielumus, tabulas attiecīgajā 

iedaļā var atrast statistiskās mērījuma kļūdas robežas + / - procentos ar 95% varbūtību.

Atbilžu 
sadalījums

%

Respondentu skaits (bāze)

N =

50 75 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 1100

1 vai 99 2.8 2.2 1.9 1.4 1.1 1.0 0.9 0.8 0.7 0.7 0.6 0.6 0.6

2 vai 98 3.9 3.2 2.7 1.9 1.6 1.4 1.2 1.1 1.0 1.0 0.9 0.9 0.8

4 vai 96 5.4 4.5 3.8 2.7 2.2 1.9 1.7 1.6 1.5 1.4 1.3 1.2 1.2

6 vai 94 6.6 5.4 4.7 3.3 2.7 2.3 2.0 1.9 1.8 1.7 1.6 1.5 1.4

8 vai 92 7.5 6.1 5.3 3.8 3.1 2.7 2.4 2.2 2.0 1.9 1.8 1.7 1.6

10 vai 90 8.3 6.8 5.9 4.2 3.4 2.9 2.6 2.4 2.2 2.0 2.0 1.9 1.8

12 vai 88 9.0 7.4 6.4 4.5 3.7 3.2 2.9 2.6 2.4 2.3 2.1 2.0 1.9

15 vai 85 9.9 8.0 7.0 5.0 4.0 3.5 3.1 2.9 2.6 2.5 2.3 2.2 2.1

18 vai 82 10.7 8.7 7.5 5.3 4.4 3.8 3.4 3.0 2.9 2.7 2.5 2.4 2.3

20 vai 80 11.1 9.1 7.8 5.5 4.5 3.9 3.5 3.2 3.0 2.8 2.6 2.5 2.4

22 vai 78 11.5 9.4 8.1 5.7 4.7 4.1 3.6 3.3 3.1 2.9 2.7 2.6 2.5

25 vai 75 12.0 9.8 8.5 6.0 4.9 4.2 3.8 3.5 3.2 3.0 2.8 2.7 2.6

28 vai 72 12.5 10.2 8.8 6.2 5.1 4.4 3.9 3.6 3.3 3.1 2.9 2.8 2.7

30 vai 70 12.7 10.4 9.0 6.4 5.2 4.5 4.0 3.7 3.4 3.2 3.0 2.8 2.7

32 vai 68 12.9 10.6 9.1 6.5 5.3 4.6 4.1 3.7 3.5 3.2 3.1 2.9 2.8

35 vai 65 13.2 10.8 9.4 6.6 5.4 4.7 4.2 3.8 3.5 3.3 3.1 3.0 2.8

40 vai 60 13.6 11.1 9.6 6.8 5.5 4.8 4.3 3.9 3.6 3.4 3.2 3.0 2.9

45 vai 55 13.8 11.3 9.8 6.9 5.6 4.9 4.4 4.0 3.7 3.5 3.3 3.1 2.9

50 vai 50 13.9 11.3 9.8 6.9 5.7 4.9 4.4 4.0 3.7 3.5 3.3 3.1 3.0
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